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Premessa e nota metodologica

Questo documento costituisce il rapporto dell’indagine condotta da
FEDERCONSUMATORI sulla conoscenza e l’utilizzo dei cittadini in
merito ai farmaci generici/equivalenti.

L’indagine è stata realizzata su tutto il territorio nazionale, presso gli
sportelli e le sedi della Federconsumatori, nel periodo dal 28 maggiosportelli e le sedi della Federconsumatori, nel periodo dal 28 maggio
al 13 giugno 2012 su un campione di 1350 cittadini.

L’indagine è stata realizzata tramite la somministrazione di un
questionario compilato dagli intervistati.

Le 1350 interviste suddette costituiscono la base dati sulla quale si
fonda questo rapporto.



Parte prima: il Campione

Il Campione è stato selezionato con riferimento alla
composizione della popolazione nazionale alla data del 1
gennaio 2011 (ISTAT), riparametrandolo a vantaggio delle
fasce di popolazione più matura, presumibilmente più
inclini al consumo di farmaci, con una leggera prevalenza
del genere maschile.
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Parte seconda: i cittadini ed i farmaci

Nella seconda parte della ricerca, che ne rappresenta il corpo
principale, è stata indagata sia la frequenza di consumo dei
farmaci soggetti a prescrizione sia la conoscenza diretta o
indiretta dei farmaci generici/equivalenti.



Parte seconda: i cittadini ed i farmaci

La domanda:

Negli ultimi tre mesi le è mai capitato di acquistare, per sé o per un suo 
famigliare, un Farmaco/Medicinale con prescrizione medica?

Per me
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Per amico, 
conoscente

1%
No
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Per un mio 
famigliare

16%

Per entrambi
33%

L’88% dei cittadini intervistati ha dichiarato di aver acquistato, negli
ultimi 3 mesi, un farmaco. Questo dato avvalora la scelta della
riparametrazione del campione, per fasce di età, per conoscere
meglio il rapporto tra cittadini e farmaci.



La domanda:

Lei sa cosa sono i farmaci generici/equivalenti?
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La domanda:

Da chi è venuto a conoscenza dell’esistenza dei farmaci generici/equivalenti?
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Nella quota “Altro” corrispondente a n. 170 risposte sul campione di 1350 
intervistati, riveste prevalenza la voce “Mass Media” con 106 referenze.



Parte terza: medici, farmacisti e farmaci 

generici/equivalenti

Nella terza parte della ricerca è stato indagato il
comportamento del medico e del farmacista in merito alla
prescrizione e/o al “consiglio” dei farmaci
generici/equivalenti.



La domanda:

Il suo medico di famiglia, quando le prescrive un Farmaco, le fa presente che lei
può scegliere un Farmaco Equivalente/Generico in sostituzione di uno di marca,
spendendo di meno? 

Sempre
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Lo chiedo io
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La domanda:

Quando va in farmacia, con la prescrizione di un Farmaco/Medicinale su cui il
suo medico NON ha scritto la dicitura “non sostituibile” il farmacista le propone
di cambiare il Farmaco di marca con un altro Equivalente/Generico?
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Parte quarta: cittadini e consumo

Nella quarta e ultima parte della ricerca è stato indagato il
comportamento dei cittadini in merito al consumo dei farmaci
generici/equivalenti.
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La domanda:

Lei personalmente ha mai usato Farmaci/Medicinali Equivalenti/Generici?

Quando è 
possibile 

sostituzione
62%



La domanda: (solo per la quota di n. 275 intervistati che alla domanda 
precedente hanno risposto “No, mai usati”) 

Perché non usa mai i Farmaci Equivalenti/Generici? Perché….
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Nella quota di “Altro” pari al 12% della sezione, corrispondente ad un totale
di 34 risposte sull’intero Campione, a titolo di curiosità, segnaliamo alcune
risposte:

• Non uso farmaci, non ne ho bisogno (19)

• Solo omeopatici (5)

La chicca:La chicca:

IL FARMACISTA MI HA DETTO CHE PER LEGGE I FARMACI EQUIVALENTI

POSSONO AVERE FINO AL 20% DI DOSAGGIO IN MENO RISPETTO AL

MEDICINALE "ORIGINALE", QUINDI LI USO NEI CASI DI ASPIRINA O

RAFFREDDORE, NON PER ALTRO

(solo 2 intervistati)
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